

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкою **ШЕСТЬ** рублей сер.



Подписка принимается въ редакціи „Вѣдомостей“ по Селтинареккой ул.

№

15 Марта

5.

1899 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайше приказъ.—Указъ Св. Синода.—Архипастырское благословеніе.

## ВЫСОЧАЙШІЙ приказъ.

« Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отданнымъ въ 15 день декабря 1898 года за № 89, Секретарь Камчатской духовной Консисторіи, Титулярный Совѣтникъ *Павловскій* произведенъ за выслугу лѣтъ въ Коллежскіе Ассесоры, со старшинствомъ съ 1 Юня 1898 года.

— Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отданнымъ въ 15 день декабря 1898 года за № 89, произведенъ за выслугу лѣтъ въ коллежскіе регистраторы, исправляющій должность Архивариуса Кам-

чатской Духовной Консисто́рии *Цоковскій*, со старшинствомъ съ 5 августа 1698 года.

## Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 28 ноября 1898 года за № 7047, учитель двухкласснаго Березовскаго училища, Николаевскаго уѣзда, Самарской губернии, Михай *Желтовъ* опредѣленъ на службу въ Камчатскую епархію.

## Архипастырское благословеніе.

× Резолюціею Его Преосвященства, отъ 25 января 1899 года за № 317, преподано Архипастырское благословеніе за пожертвованія, сдѣланныя въ Зеньковскую церковь, Южно-Уссурійскаго края, слѣдующимъ лицамъ: 1) отцу протоіерею Іоанну Ильичу *Сергіеву* (Кронштадскому) — 100 рублей на нужды сего храма, 2) крестьянину с. Зеньковки Стефану *Нестрѣляй* — колокола вѣсомъ 4½ пуда, цѣною въ 110 рублей и пары хоругвей въ 34 рубля. 3) Кириллу *Вдовиченко* — напрестольнаго Евангелія въ 30 рублей, 4) крестьянкѣ Екатерины *Сухиносы* за пожертвованіе 1 хоругви въ 5 рублей 50 копѣекъ, 5) крестьянину Осодору *Вьломазъ* за пожертвованіе 10 рублей на приобрѣтеніе потира, 6) крестьянину Петру *Коваленко* за пожертвованіе иконы Спасителя въ 2 рубля, 7) крестьянину Кириллу *Шиха* — 3 рублей на приобрѣтеніе пасхальнаго 3-хъ свѣчника, 8) пѣвчимъ сказаиной выше церкви за пожертвован. пары хоругвей въ 65 рублей, пары хоругвей-же въ 15 рублей, атласной напрестольной плащаницы въ 25

рублей и ризы въ 24 рубля; за пожертвованія въ Александровскую часовню—молодымъ крестьянамъ того же селенія—пары хоругвей въ 15 рублей, напрестольнаго креста и иконы въ 43 рубля; за пожертвованія въ Комаровскую церковь—школу, поступившія чрезъ священника Михаила *Кессельмана*, мѣщанину Александру *Золотухину* за пожертвованіе сосуда металлическаго съ приборомъ, цѣною въ 25 р., напрестольнаго креста въ 15 рублей и посеребреннаго подсвѣчника съ 20 рублей и лицу, пожелавшему остаться неизвѣстнымъ, за пожертвованіе шелковаго облаченія на престолъ, покрыва и срачицы, завѣсы на царскія врата, воздуха, всего приблизительно, на 40 рублей.

× Резолюціею Его Преосвященства, отъ 25 января 1899 года за № 318, преподано Архипастырское благословеніе за усердіе въ дѣлѣ постройки церкви въ селеніи Лутковскомъ. Южно-Уссурійскаго края, крестьянамъ сего селенія: Филиппу *Гавриленко*, пожертвовавшему напрестольное Евангеліе, цѣною въ 30 рублей, Филиппу *Москаленко*, Іоанну *Гумеву*, Григорію *Носенко*, Іоанну *Синкевичъ* и Василию *Шалауцъ*.

⊙ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 30 января 1899 года за № 447, преподано Архипастырское благословеніе Владивостокскому купцу Владиміру *Цылкому* за пожертвованіе 300 рублей на постройку церкви въ дер. Петровкѣ, Шкотовскаго прихода, Южно-Уссурійскаго края.

⊕ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 5 февраля 1899 года за № 519, преподано Архипастырское благословеніе 1) Благовѣщенскому купцу Алатолію *Серебрянникову* за пожертвованіе серебрянаго напрестольнаго креста, стоимостью 65 р. 75 к., въ Николаевскую походную у тунгусовъ, на Зейской пристани, церковь; 2) Благовѣщенскому купцу Ивану *Опарину* за пожертво-

ваніе наличными деньгами 100 р. на ту же церковь; 3) Благовѣщенскому мѣщанину Алексѣю *Викухову* за пожертвованіе въ выше сказанную-же церковь 100 руб. на заведеніе одѣянія на престоль и жертвенникъ; и 4) женѣ умершаго Каѳедральнаго протоіерея Александра *Сизого*—Ольгѣ *Ивановой* за пожертвованіе въ церкви Александровскую и Вѣльско-Троицкую, Амурской области, по билету сторублеваго достоинства.

✕ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 6 февраля 1899 года за № 558, преподано Архипастырское благословеніе Благовѣщенскому мѣщанину Никитѣ *Дубинину* за пожертвованіе въ Николаевскій Приморскій Соборъ серебро-позлащеннаго на престольнаго креста, цѣною въ 80 рублей.

✕ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 8 февраля 1899 года за № 585, преподано Архипастырское благословеніе лицамъ, пожелавшимъ остаться неизвѣстными, за пожертвованіе въ Комаровскую церковь-школу слѣдующихъ вещей: Евангелія, цѣною въ 20 руб., дароносица въ 5 руб., пасхальнаго трехсвѣчника въ 5 руб., креста металич. въ 15 рублей, 3 иконы маленькихъ гнштамп. 45 коп., кадила въ 5 рублей, крестильнаго ящика въ 5 рублей, копія въ 1 руб., кропила въ 1 р. 50 к. пара хоругвей въ 25 руб. и священническаго облаченія въ 24 руб., а всего 106 р. 95 к.

3) Резолюціею Его Преосвященства, отъ 11 февраля 1899 года за № 617, преподано Архипастырское благословеніе женѣ умершаго протоіерея Александра *Поликарповича Сизого*—Ольгѣ *Ивановой* за пожертвованіе въ Кумарскую церковь, Амурской области, одного свидѣтельства Государственной 4% ренты 100 рубл. достоинства и неизвѣстному благодѣтелю за пожертвованіе наличными деньгами въ количествѣ 100 руб. въ Игнатьевскую церковь, той-же области.

# КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го марта

№. 5.

1899 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Послѣдніе дни пребыванія Преосвященнѣйшаго Евсевія въ г. Благовѣщенскѣ.— Описаніе поѣздки Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершенной съ 8 іюля по 22 августа 1898 года (*Продолженіе*).— Хроника.

### Послѣдніе дни пребыванія Преосвященнѣйшаго Евсевія въ гор. Благовѣщенскѣ.

Не прошло и года съ тѣхъ поръ, какъ г. Благовѣщенскъ встрѣчалъ своего новаго Архипастыря, Преосвященнаго Евсевія, а теперь проводитъ его.

Въ непродолжительное сравнительно время Владыка сдѣлалъ по сушѣ, рѣкамъ и по морю, обозрѣвая епархію, около 20,000 верстъ, всюду знакомясь лично съ положеніемъ своей паствы и съ ея дѣятелями. Съ самаго же начала своего служенія Владыка выдвинулъ на очередь самый насущный вопросъ епархіи—объ открытіи Епархіальнаго женскаго училища. Для предварительнаго вырѣшенія этого вопроса онъ составилъ комиссію, которой поручилъ выработать проектъ и смету, хотя и самъ непосредственно принималъ живое и дѣятельное участіе въ комиссіи, назначая засѣданія ея въ своемъ домѣ и подъ своимъ личнымъ предѣдательствомъ. Много и другихъ вопросовъ назрѣло въ планахъ Владыки Евсевія, кромѣ этого вопроса, Владыка Евсевій усиленно занятъ былъ вопросами о постройкѣ новаго архіерейскаго дома, о возобновленіи недостроеннаго новаго кафедральнаго собора, объ увеличеніи содержанія архіерейскаго дома, объ увеличеніи церквей и открытіи новыхъ приходовъ, объ увеличеніи содержанія миссіонерскимъ причтамъ, о преобразованіи духовной се-

минарїи и училища и т. д., но кратковременное его пребываніе не дало возможности многого изъ намѣченнаго довести до конца, хотя при его энергіи неутомимой въ недалекомъ будущемъ всѣ эти вопросы были бы доведены до конца. Желая религіозно-нравственныя чтенія поставить на должную высоту, онъ составилъ особую комиссію подъ предсѣдательствомъ о. ректора и самъ лично открывалъ эти чтенія при Покрово-Николаевской церковно-приходской школѣ и молитвенно призывалъ благословеніе Божіе. Благодаря всему этому и несмотря на свое кратковременное пребываніе, Владыка приобрѣлъ глубокія симпатіи и какъ Архипастырь, и какъ человѣкъ среди общества и духовенства. Неопустительно-ревностное и умиленно-благотѣльное служеніе въ городскихъ храмахъ доставляло всѣмъ православнымъ христіанамъ истинное утѣшеніе. Народъ, узнавъ въ какомъ храмѣ служить Архипастырь, стремился толпами въ тотъ храмъ. Кто имѣлъ дѣло до Владыки, всегда встрѣчалъ простое, строго сдержанное обращеніе: всякая просьба имъ была тщательно и со вниманіемъ выслушиваема, исходи отъ простого мирянина, или высокаго лица, всѣ одинаково получали безпристрастный и строго обдуманый отвѣтъ на свою просьбу. Наконецъ, отзывчивость Архипастыря на всякія благи начинанія здѣшняго общества спускала ему всеобщую любовь и уваженіе, а потому быстро разнесшюся по городу вѣсть о переводѣ во Владивостокъ Владыки Евсевія благовѣщницы приняла съ сердечною грустью и стали ожидать прощанія съ уважаемымъ и любимымъ Архипастыремъ.

Переводъ Преосвященнѣйшаго Евсевія состоялся вслѣдствіе раздѣленія Камчатской епархіи на двѣ—на Благовѣщенскую и Владивостокскую. Камчатская епархія образовалась въ 1840 году по ВЫСОЧАЙШЕ утвержденному опредѣленію Св. Синода и составила изъ отчисленныхъ отъ Иркутской епархіи Камчатскихъ и Охотскихъ церквей и церквей въ Россійско-Американскихъ владѣніяхъ. Камчатская

епархія съ 1840 года дважды преобразовывалась и подраздѣлялась, но она все таки по своему пространству была весьма велика, а посему Преосвященнѣйшій Гурій, бывшій Епископъ Камчатскій, нынѣ—Самарскій и Ставропольскій, возбудилъ ходатайство въ 1888 году предъ Св. Синодомъ о раздѣленіи епархіи на двѣ или въ крайнемъ случаѣ о назначеніи викарнаго епископа. Таковое же ходатайство возбуждалъ и покойный Преосвященный Макарій. Св. Синодъ, разсмотрѣвъ тщательно этотъ вопросъ, рѣшилъ въ прошломъ году открыть во Владивостокѣ самостоятельную кафедру, наименовавъ ее Владивостокской и Камчатской, а Благовѣщенскую кафедру наименовавъ Приамурской и Благовѣщенской. Это рѣшеніе Св. Синода Его Императорское Величество Государь Императоръ Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

На третій день Рождества Христова по Благовѣщенску пронеслась вѣсть, что Преосвященный Архипастыръ Евсевій назначается во вновь открываемую Владивостокскую епархію, Духовенство и общество пожелало выразить свою любовь и признательность уважаемому Архипастырю. Духовенство, старосты, попечители церковно-приходскихъ школъ, духовная семинарія и консисторія попросили Архипастыря сняться на карточкѣ съ каждымъ учрежденіемъ отдѣльно. Архипастыръ удовлетворилъ этому сердечному желанію своихъ подчиненныхъ почитателей. Затѣмъ семинарія, о которой Архипастыръ имѣлъ особенное попеченіе, попросила помолиться и отслужить Божественную литургію 9 февраля въ семинарскомъ храмѣ, въ день святителя Иннокентія. Въ семинарской церкви имѣется драгоценный образъ святителя Иннокентія, ликъ и руки коего написаны на дскѣ отъ гроба его, а посему семинарія особенно чтитъ святителя Иннокентія, какъ своего покровителя и хранителя. По окончаніи Литургіи о. ректоръ Архимандритъ Антонійъ поднесъ Владыкѣ образъ святителя Иннокентія въ сребропозлащенной ризѣ и въ краткой рѣчи

выразилъ, насколько Архипастырь радѣлъ о семинаріи, какъ отечески мудро направлялъ все ко благу и просилъ принять сей образъ на молитвенное воспоминаніе о семъ заведеніи. Владыка принялъ образъ и обратился къ воспитанникамъ семинаріи и училища съ прощальнымъ словомъ, въ которомъ подробно выяснилъ ихъ будущее назначеніе, какъ служителей церкви, и просилъ не забывать своего назначенія, а болѣе и болѣе совершенствоваться и готовиться къ нему. Изъ храма Архипастырь прослѣдовалъ въ квартиру о. ректора, гдѣ была предложена Архипастырю трапеза. Здѣсь во время трапезы о. ректоръ и другіе изъ старшихъ преподавателей семинаріи высказывали въ своихъ рѣчахъ тѣ неподдѣльныя чувства глубокаго уваженія и признательности къ Преосвященнѣйшему, которыя онъ стяжалъ въ столь краткій періодъ своего служенія за свое отеческое попеченіе о семинаріи. Всѣ наилучшія пожеланія Владыкѣ, характеристика его дѣятельности отличались такою задушевностью, что присутствовавшій на обѣдѣ Владивостокскій протоіерей о. А. И. Муравьевъ (бывшій преподавателемъ въ Благовѣщенской духовной Семинаріи въ теченіи 14 лѣтъ) невольно высказалъ свое предположеніе, что Его Преосвященству, послѣ такихъ чистосердечныхъ и трогательныхъ привѣтовъ и рѣчей, не особенно пріятно будетъ на первыхъ порахъ въ Владивостокѣ и едва-ли ему придется скоро наслаждаться такой семейно-корпоративной обстановкой, каковую встрѣчаетъ Владыка здѣсь, потому что тамъ нѣтъ не только семинаріи, но и никакого духовно-учебнаго заведенія.

11 февраля Владыка служилъ всенощное бдѣніе въ Михайло-Архангельской домовою двухклассной церковно-приходской церкви—школѣ, читалъ акаѳистъ предъ иконой Иверской Божіей Матери. Преподавъ прощальное благословеніе учащимъ и учащимся, Владыка посѣтилъ квартиру завѣдующаго школой о. С. Тихвинскаго, а затѣмъ отбылъ въ домъ почетнаго попечителя церковно-приходскихъ школъ Примор-

ской области Н. В. Ельцова, гдѣ собрался комитетъ Миссіонерскаго общества на засѣданіе для рѣшенія текущихъ дѣлъ. 12 февраля Владыка служилъ литургію въ Вознесенской церкви по случаю праздника въ честь иконы Иверской Божіей Матери; послѣ литургіи преподалъ благословеніе прихожанамъ и ученикамъ двухклассной Вознесенской церковно-приходской школы и посѣтилъ квартиру пастоятеля о. Н. Логинова, а оттуда отбылъ въ домъ г. военнаго губернатора на засѣданіе по поводу Высочайшаго повелѣнія объ открытіи памятника въ Албазинской станицѣ Толбузину. 14 февраля Архипастырь совершалъ прощальную съ благовѣщенскимъ градскимъ духовенствомъ Божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ. Архипастырю, кромѣ причта собора, сослужили члены консисторіи и градскій благочинный о. Н. Логиновъ. Въ концѣ литургіи собралось все градское духовенство и по окончаніи литургіи вышло отслужить паутственный молебень о благопслучномъ путешествіи уважаемаго Владыки. Архипастырь предъ окончаніемъ литургіи сказалъ глубоко прочувствованное простое сердечное слово къ своей бывшей паствѣ. Храмъ былъ буквально переполненъ молящимися. За литургіей присутствовалъ г. военный губернаторъ К. Н. Грибскій. Послѣ молебна духовенство во главѣ съ каѳедральнымъ протоіереемъ о. І. Конолевымъ и секретаремъ консисторіи С. Г. Павловскимъ и городскимъ благочиннымъ о. Н. Логиновымъ, сгруппировавшись у амвона, ожидало выхода Владыки. Когда Архипастырь вышелъ изъ алтаря, то о. протоіерей І. В. Конолевъ обратился къ Архипастырю съ прочувствованнымъ адресомъ отъ духовенства, старостъ церковныхъ и чиновъ консисторіи. Послѣ прочтенія адреса, секретарь консисторіи приподнесъ Архипастырю на молитвенное воспоминаніе Его Преосвященству отъ лица духовенства, старостъ и чиновъ консисторіи икону святителя и чудотворца Николая въ сребропозлащенной ризѣ. Архипастырь въ краткихъ и сердечныхъ словахъ благодарилъ духовенство, старостъ и

чиновъ консисторіи. Народъ все время ожидалъ принять отъ Архипастыря благословеніе и Владыка около часу благословлялъ народъ каждаго отдѣльно. Изъ собора Владыка посылалъ секретаря консисторіи, а затѣмъ прибылъ въ зданіе городской думы, гдѣ въ этотъ день городъ въ честь отъѣзда Архипастыря устраивалъ парадный обѣдъ. За обѣдомъ Его Превосходительство г. военный губернаторъ К. Н. Грибскій первый тостъ предложилъ за здоровье Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича, на что все присутствующіе отвѣтили громкимъ ура! Музыка заиграла гимнь: «Боже, Царя Храни!» и все единодушно пропѣли гимнь, затѣмъ снова ура! и гимнь былъ повторенъ два раза. Послѣ тостовъ за Царствующій Домъ, г. губернаторъ охарактеризовалъ въ сердечной рѣчи, хотя и краткую, но многоплодную дѣятельность Преосвященнѣйшаго Евсевія и пригласилъ присутствующихъ поднять бокалы за здоровье Владыки съ пожеланіемъ ему служить на пользу Церкви, Царя и Отечества многая лѣта. Всеми присутствующими было пропѣто «Многая лѣта». Послѣ г. губернатора говорили рѣчи г. городской голова А. В. Кирилловъ, прокуроръ окружнаго суда Г. Ѳ. Фуссъ, начальникъ 2-ой В. С. арт. бригады. Каждый въ своей рѣчи указывалъ на ту связь, какая существовала между Преосвященнымъ и тѣмъ вѣдомствомъ, представителемъ коего являлся говорящій и насколько Преосвященный Евсевій сумѣлъ поддерживать добрыя Архипастырскія отношенія ко всемъ учрежденіямъ. 16 числа городское духовенство простовало отъѣзжающаго Архипастыря въ городскомъ архіерейскомъ домѣ прощальнымъ обѣдомъ. Этотъ обѣдъ удостоивалъ посѣтить Его Превосходительство военный губернаторъ К. Н. Грибскій. Обѣдъ прошелъ оживленно и отягчаемая рѣдкою задумчивостью. 18-го. Господнигъ военный губернаторъ у себя въ домѣ чествовалъ Преосвященнаго прощальнымъ обѣдомъ, на который были приглашены все представители духовенства и начальники отдѣльныхъ частей. Рядомъ

шіе и чисто русское гостеприимство высокаго хозяина показали, пасколько добрыя и сердечныя отношенія существовали между начальникомъ губерніи и Преосвященнымъ. 19-го состоялся обѣдъ у почетнаго члена училищнаго совѣта В. А. Левашова. 20-го Архипастырѣ въ 12 ч. прибылъ въ зданіе консисторіи, гдѣ прощался съ чинами сего учрежденія, а изъ консисторіи отправился въ кафедральный соборъ. Здѣсь въ сослуженіи причта собора отслужилъ великую панихиду о служившихъ и почившихъ здѣсь епископахъ, протоіеряхъ, іереехъ, діаконахъ и всѣхъ православныхъ христіанахъ. Въ тотъ же день принималъ прощальную трапезу въ квартирѣ кафедральнаго протоіерея о. І. Коноплева:

21 числа былъ назначенъ выѣздъ изъ города Благовѣщенска Преосвященнѣйшаго Евсевія къ мѣсту служенія. Божественную литургію въ загородной домовоі церкви совершалъ кафедральный протоіерей о. І. Коноплевъ съ крестовымъ іеромонахомъ Стефаномъ и протодіакономъ Орловымъ. Завѣдующій 2-хъ классной школой Ново-Соборнаго прихода испросилъ позволеніе у Владыки прошесть прощальную литургію съ учениками и ученицами его школы, на что было получено милостивое разрѣшеніе. По окончаніи литургіи о. ректоръ Арх. Антонинъ съ служащими литургію отслужилъ напутственный молебенъ. Въ концѣ литургіи прибылъ проститься съ Преосвященнымъ военный губернаторъ К. И. Грибскій, г. прокуроръ суда Г. Ю. Фуссъ, секретарь консисторіи, а затѣмъ послѣ литургіи собралось градское духовенство, городской голова А. В. Кирилловъ, председатель суда. д. с. с. В. А. Чубаровъ, начальникъ округа В. Н. Туздуковъ, церковныя старосты и много почитателей. Хоръ мальчиковъ прошесть жіевскаго распѣва «Нынѣ отпускаени раба твоего Владыко», «многая лѣта» и «тоиъ деснотинъ». Владыка, благословивъ дѣтей, одарилъ каждого серебрянымъ крестикомъ и далъ нѣкую сумму на лакомства, отпустилъ дѣтей. Около двухъ часовъ пополудни Владыка, напутствуемый

сердечными пожеланіями собравшихся, отбылъ изъ загороднаго Архіерейскаго дома.

Проводить Владыку до станціи «Озерки» отпразднелись о. ректоръ Арх. Антоній съ почетнымъ попечителемъ семинаріи С. С. Шадринымъ, благочинный градскихъ церквей о. Н. Логиновъ и о. С. Тихвинскій. Послѣ непродолжительной остановки въ Озеркахъ, всѣ снова простились, принявъ отъ Архипастыря благословеніе, и пожелали Его Преосвященству благополучнаго пути съ наилучшими пожеланіями въ его іерархическомъ служеніи.

Свящ. С. Тихвинскій.

## ОПИСАНІЕ

поѣздки Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обзоренія церквей епархіи, совершенной съ 8 іюля по 22 августа сего 1898 года \*).

(Продолженіе).

По дорогѣ къ Романовкѣ мы имѣли случай видѣть корейскія фанзы, ни чѣмъ, впрочемъ, неотличающіяся отъ фанзъ китайскихъ и манчжурскихъ, кромѣ разнѣ чистоты, которой у корейцевъ замѣтно больше, чѣмъ у китайцевъ и манчжуръ. Корейцы живутъ здѣсь отдельными хуторами, среди своихъ полей, которыя они воздѣлываютъ съ удивительнымъ тщаніемъ и любовью, такъ что въ этомъ отношеніи служатъ добрымъ примѣромъ для нашихъ крестьянъ, которые дѣйствительно и подражаютъ имъ въ способахъ воздѣлыванія земли. Отъ корейцевъ между прочимъ русскіе научились сѣять кукурузу, поля которой, представляя собою цѣлыя лѣса, то и дѣло попадались намъ по дорогѣ. Кукуруза служитъ хорошимъ подспорьемъ въ хозяйствѣ, булучи употребляема какъ кормъ для скота. Употребляютъ ее въ пищу и люди, но сравнительно мало. Среди необозримыхъ полей хлѣба и кукурузы находится и село Романовка, жители которой—малороссы, оставивъ свои полевые работы, еще задолго до прибытія сюда Вла-

\*) См. № 4 «Камч. Епарх. Вѣдом.»

дыки собрались къ своему новоустроенному храму для встрѣчи Архипастыря.

Его Преосвященство прибылъ сюда уже тогда, когда солнце скрылось и на небѣ появились звѣзды. Вечеръ былъ тихій и теплый, но темнота наступила такая, что въ двухъ шагахъ не было ничего видно. Такая темнота здѣсь обычное явленіе и свидѣтельствуетъ о томъ, что мѣстность здѣсь южная. Владыку встрѣтили съ огнями, при чемъ около самаго храма поднесли хлѣбъ-соль. Картина встрѣчи Архипастыря при огняхъ, когда многіе съ благоговѣніемъ преклонили колѣна при приближеніи Его Преосвященства, была очень красива и невольно просилась на полотно. Благословивъ хлѣбъ-соль, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ по обычаю. Послѣ сего началось совершеніе всенощнаго бдѣнія въ порядкѣ, нѣсколько отъѣнномъ отъ обычнаго. Совершавшій богослуженіе священникъ с. Анатолій Осичкій, вмѣстѣ съ діакономъ, согласно чину освященія церквей, находился во все время службы не въ алтарѣ, а на срединѣ храма, предъ столикомъ, на которомъ лежало все, что необходимо при освященіи храмовъ. Небольшой романовскій храмъ до тѣноты былъ переполненъ народомъ, вслѣдствіе чего жара и духота были настолько велики, что горѣвшія свѣчи едва мерцали отъ недостатка воздуха, хотя нѣсколько оконъ все время были открыты настежь.

Въ положенное время Архипастырь въ полномъ облаченіи выходилъ въ притворъ храма для совершенія литіи, а потомъ во время пѣнія «поліелея» на средину храма, гдѣ по прочтеніи Евангелія помазывалъ народъ почти до конца богослуженія освященнымъ елеемъ. Служба окончилась въ 12 час. ночи.

30 іюля состоялось освященіе храма въ сел. Романовскомъ по положенному чину, а послѣ освященія Архипастырь совершилъ божественную литургію. Народу было, какъ и вчера, весьма много, такъ что онъ сплошной стѣной окружалъ отовсюду храмъ даже и снаружи во все время богослуженія, терпѣливо перенося не возможный жаръ отъ палящихъ лучей почти южнаго солнца. Въ концѣ литургіи Владыка говорилъ довольно пространное поученіе къ народу, въ которомъ изъяснялъ значеніе общественной молитвы въ храмѣ и значеніе храма, какъ мѣста совершенія этой молитвы. Изъясняя значеніе молитвы Владыка коснулся и вообще молитвы и того, какою она должна быть по существу и какъ нужно всякому пріготовлять себя къ ней. „Настоящая искрення

молитва, — говорилъ Владыка, — не дается даромъ, а достается при посредствѣ постоянныхъ усилій и, надо прибавить, не легкихъ усилій съ нашей стороны. Всего чаще бываетъ такъ, что мы замѣняемъ въ себѣ нерасположенность къ молитвѣ. Эту-то нерасположенность и нужно постоянно препобѣждать усилиемъ нашей воли. . . . Литургія кончилась въ этотъ день около двухъ часовъ по полудни. Послѣ службы крестьяне сел. Романовки предложили Архипастырю трапезу, которая отличалась не столько своимъ обиліемъ, сколько радушіемъ и привѣтливостью угощавшихъ.

Часа въ три по полудни Архипастырь выѣхалъ изъ сел. Романовки, напутствуемый выраженіями искренней благодарности со стороны обитателей ея.

По дорогѣ изъ Романовки Владыка изволилъ остановиться у одного корейскаго хутора и осматривалъ внутреннюю обстановку жилища. Неожиданное посѣщеніе Архипастыря доставило неописуемую радость хозяину хутора. Архипастырь въ теченіи полчаса милостиво бесѣдовалъ съ корейцемъ и его семьей, расширявая объ образѣ ихъ жизни, о томъ, крещена-ли эта семья и проч. Въ заключеніе Преосвященный осмотрѣлъ хозяйство и огородъ корейца, при чемъ кореецъ просилъ Владыку принять вмѣсто всякаго угощенія нѣсколько арбузовъ изъ его огорода. Около четырехъ часовъ по полудни Его Преосвященство прибылъ въ сел. Рѣчицу, гдѣ его ожидала свита для того, чтобы сѣсть въ китайскую шаланду и на ней по рѣчкѣ «Рѣчицѣ» выѣхать въ заливъ и добратъся до парохода «Чайка», который довольно далеко стоялъ отъ берега по причинѣ стѣслости берега. Здѣсь на берегу Рѣчицы, въ ожиданіи Архипастыря, былъ интересный случай. Мальчикъ, пришедшій сюда вмѣстѣ со многими обывателями принять благословеніе Преосвященнаго, успѣлъ подмѣтить, что къ шаландѣ подошла рыба. Въ одно мигновеніе она оцѣ успѣла схватить камень и лѣвтикомъ, ловкимъ ударомъ такъ хватить рыбу, что та, очевидно въ безпамятствѣ, выпрыгнула на берегъ и попала въ руки удалца. Рыба оказалась довольно большой и для насъ совершенно невиданной породы. Мы приобрѣли ее за нѣсколько копеекъ, а пароходный поваръ приготовилъ потомъ изъ нея прѣзентное красное кушанье на ужинъ.

Пароходъ «Чайка» привявъ Архипастыря и свиту, снялся съ якоря часовъ въ пять вечера. Лишь только онъ двинулся въ путь, какъ къ Владыкѣ подошелъ г-нъ управляющій имѣніемъ

известнаго во Владивостокъ богача Шевелова и просилъ Архипастыря не отказать посѣтить знаменитую ферму Шевелова, находящуюся какъ разъ противъ деревни Рѣчицы, на другой сторонѣ Шкотовской бухты. Приглашеніе слѣдано въ такой радушной формѣ, что Архипастырь не нашелъ возможнымъ отъ него отказать. Черезъ полчаса пароходъ бросилъ якорь около берега, гдѣ находится эта заимка, а отъ берега отдѣлилась парусная шлюпка, на которой Преосвященный вмѣстѣ со всѣми членами свиты переправился на берегъ. Побывъ нѣсколько минутъ въ дачномъ, огромномъ домѣ, Владыка отправился осмотрѣть хозяйство на фермѣ. Прежде всего осмотрѣвъ былъ плодовый садъ, расположенный такъ, что его почти не касаются холодныя вѣтра съ моря. Садъ поражаетъ обиліемъ и разнообразіемъ плодовыхъ деревьевъ. Здѣсь есть и грушевыя деревья, но особенно много сливъ, яблочковъ, малины, крыжовника и другихъ ягодъ. Виноградъ сплошною стѣною окружаетъ садъ почти со всехъ сторонъ. Груши и яблоки въ посѣщеніе Владыки уже созрѣвали и въ изобиліи покрывали каждое дерево.

Осмотрѣвъ садъ, Владыка отправился на скотный дворъ. Здѣсь прежде всего ему показали лошадей своего завода—гордость и славу хозяина. Дома были только три лошади. Они настолько подходили одна на другую, что рѣшительно не было возможности отличить ихъ другъ отъ друга. Послѣ этого Владыка осматривалъ коровъ, которыя только что вернулись съ поля. Высокія, статныя, красивыя, онѣ, какъ важныя особы, не торопясь выступали одна за другой, направляясь къ скотному двору, который, кстати сказать, поражаетъ своею немецкою чистотою и опрятностію. Отъ коровъ Преосвященнаго повели посмотрѣть іоркширскихъ свиней. Чистота и опрятность бросались и здѣсь прежде всего въ глаза посѣтителю, такъ что странно было даже и видѣть свиней, о которыхъ все привыкли думать, какъ о самыхъ грязныхъ животныхъ, въ такой образцовой чистотѣ. Огромный боровъ, заплывшій жиромъ; почти лишенный шерсти, важно покоился на деревянномъ полу въ отдельной клеткѣ и даже не моргнулъ глазомъ, когда пришелъ осматривать его особу. Не такъ отнеслась къ приходу посѣтителей іоркширская свинья, у которой были поросята. Она сердито хрюкала и каждую минуту готова была растерзать всякаго, кто осмѣлится-бы неосторожно приблизиться къ ея дѣтямъ. Въ заключеніе всего Владыкѣ показали птичникъ, гдѣ соб-

раны были разных породы курь, гусей, утокъ, индѣекъ и даже голубей. Птичникъ представляетъ собою цѣлое царство разнородныхъ пернатыхъ и заключаетъ въ себѣ много любопытнаго для любителя домашнихъ птицъ. Было уже около 8 часовъ вечера, когда «Чайка» направилась во Владивостокъ. Пока шли Шкотовскимъ заливомъ, было тихо и спокойно, но въ открытомъ морѣ вѣтерокъ развелъ довольно сильное волненіе, такъ что «Чайка» то пропадала между волнами, то взбиралась легко и принужденно на самый гребень водяныхъ огромныхъ валовъ, при чемъ соленыя брызги то и дѣло захлестывали на палубу. После страшной жары дня и утомленія теперь чувствовалось свѣжо и спокойно, тянуло къ дремотѣ, потому что качка и однообразный гулъ морскихъ волнъ сильно убаюкивали. Вечерніе сумерки быстро смѣнились непроглядною тьмою, такъ что только одни фонари парохода освѣщали быстро смѣнявшіеся волны моря близъ борта парохода. Часовъ около 10 вечера показался, какъ глазъ какого невѣдомаго чудовища, огонь на Аскольдовомъ маякѣ. Нѣсколько спустя стали показываться огни на Русскомъ островѣ, а потомъ постепенно открылась и Владивостокская бухта, усеянная безчисленнымъ множествомъ разноцвѣтныхъ огней на судахъ, а Владивостокъ ночью представлялъ живообразно прекрасную картину. Благодаря темнотѣ ночи ни одного дома, ни одного магазина не было видно; но за то каждое окно послѣдней лачужки, каждый фонарь на улицѣ, даже быстро движущіеся огни въ фонаряхъ извозчиковъ---все это видѣлось съ бухты весьма явственно. Владивостокъ ночью представлялъ собою какой-то фантастическій колоссальныхъ размѣровъ огненный амфитеатръ, расположенный какъ бы на воздухѣ. Цѣлое море огней видѣлось отовсюду, представляя собою иногда правильные ряды, поднимающіеся все выше и выше и уходящіе въ безконечную тьму ночи, а то какъ бы толпы огней, скучившихся въ одномъ мѣстѣ... Намъ думается, никакой живописецъ, ни какой художникъ не въ силахъ передать всей прелести подобной картины, -- такъ она грандіозна и красива.

31 іюля. Сегодня въ 8 часовъ утра Владыка изволилъ отправиться со свитою въ Никольскъ-Уссурийскій по желѣзной дорогѣ въ особомъ, предоставленномъ въ распоряженіе Его Преосвященства вагонѣ-миксѣ. Намъ въ первый разъ въ жизни пришлось испытать ѣзду по желѣзной дорогѣ. Должно признаться, что первое впечатлѣніе получается весьма и весьма тягостное. Нигдѣ не чувствуется такъ сильно стихійная сила пара, нигдѣ не

ощущается въ такой степени сознание полнѣйшей безпомощности, какъ при первомъ впечатлѣніи отъ движенія поѣзда. Нигдѣ, наконецъ, человѣческое существованіе не подвержено столькимъ случайностямъ, какъ при ѣздѣ по желѣзной дорогѣ. Воображеніе не привыкшаго пассажира услужливо представляетъ опасности на каждомъ шагѣ, усиленно рисуетъ картины одна другой ужаснѣе. Вопреки волѣ, вопреки разсудку то и дѣло представляется: а что какъ гдѣ нибудь попортились шпалы, что какъ гдѣ нибудь погнулись рельсы, или что какъ гдѣ нибудь положенъ на рельсы камень рукою человѣка, не сознающаго всего ужаса тѣхъ послѣдствій, какія могутъ произойти отъ такого его дѣянія. Мгновенная катастрофа рисуется воображенію ежеминутно, а между тѣмъ сознание говоритъ, что предотвратить эти несуществующія опасности нѣтъ никакой возможности: поѣздъ со страшною, чисто стихійною силою движется все впередъ и впередъ, какъ бы неуправляемый никакою разумною силою. Да впрочемъ на желѣзной дорогѣ такъ часто и бываетъ. На каждомъ уклонѣ машинистъ обыкновенно даетъ нѣсколько тревожныхъ свистковъ, прекращаетъ работу пара и поѣздъ всею своею страшною тяжестью устремляется самъ собою подъ гору и несется до тѣхъ поръ, пока дѣйствуетъ сила инерціи. Невыразимо жутко бываетъ въ эти моменты тому, кто въ первый разъ ѣдетъ по желѣзной дорогѣ и невольно отдаетъ предпочтеніе ѣздѣ на хорошей русской родной тройкѣ, гдѣ каждое движеніе лошадей управляется волею свѣдѣка и отъ него всецѣло зависитъ.

Непріятность перваго ощущенія ѣзды по желѣзной дорогѣ была усилена еще слѣдующимъ случаемъ. Не успѣвъ желѣзнодорожный поѣздъ выдти изъ Владивостока, какъ едва не произошла катастрофа. На самомъ полотноѣ желѣзной дороги стояла лошадь съ жеребенкомъ и, не смотря на отчаянныя свистки машиниста, не обращала никакого вниманія на приближающійся поѣздъ, который хотя и былъ замедленъ въ своемъ движеніи, однако не могъ сразу остановиться. Ударъ былъ на столько силенъ, что лошадь и жеребенокъ моментально были сшиблены съ ногъ, причемъ лошадь покатила по насыпи, а жеребенокъ попалъ подъ сходни у вагоновъ и его нѣсколько времени вертѣло у самыхъ колесъ вагоновъ. Къ счастью, ни лошадь, ни жеребенокъ не были раздавлены и отлѣпались только ушибами.

Въ 4 часа по полудни поѣздъ прибылъ на вокзалъ желѣзной дороги въ Никольскъ. Здѣсь Архипастыря встрѣтили: настоятель Никольской церкви о. Павелъ Мичуринъ, благочинный X участка камчатскихъ церквей о. Косма Серговскій и нѣкоторые изъ священниковъ сосѣднихъ церквей, прибывшіе въ Никольскъ представиться Преосвященному. На вокзалѣ-же Архипастырю представились и мѣстныя земскія власти: г-нъ Начальникъ округа Кессельмапъ, г-пъ участковый приставъ, волостной старшина и другіе, здѣсь-же привѣтствовали Архипастыря и представители мѣстнаго гарнизона войскъ. Едва Преосвященный успѣлъ благословить представлявшихся, какъ ему подали телеграмму, въ которой заключалось частное извѣстіе о томъ, что Камчатская епархія разделена на двѣ: Благовѣщенскую и Владивостокскую,—новость весьма крупная и важная, во многомъ долженствующая принести Южно-Уссурийскому краю пользу, такъ какъ за отдаленностію отъ центра Епархіальнаго управленія этотъ край много терпѣлъ различныхъ неудобствъ.

Съ вокзала желѣзной дороги Владыка прослѣдовалъ въ домъ священника о. Павла Мичурина. На пути сюда Архипастыря всюду встрѣчали толпы жителей, разодѣтыхъ по праздничному. Особенно много было народа на площади близь храма, съ колокольни котораго раздавался неумолчный звонъ колоколовъ, и близь дома, куда прибылъ Архипастырь. Толпы народа не расходились до самой всенощной. Въ пять съ половиной часовъ начался благоговѣсть ко всенощному бдѣнію, а въ шесть часовъ прибылъ въ храмъ Архипастырь. Народъ, побуждаемый съ одной стороны желаніемъ помолиться съ своимъ Архипастыремъ, а съ другой—важностію наступающаго праздника, собрался въ такомъ огромномъ количествѣ, что не только храмъ, правда не особенно большой, но и вся церковная ограда и даже часть площади была занята богомольцами. Представители населенія Никольска, когда Владыка прибылъ ко храму, встрѣтили его у церковныхъ воротъ и поднесли, стоя на коляняхъ, хлѣбъ-соль. Благословивъ подносимое, Архипастырь прошелъ въ храмъ, гдѣ по обычаю встрѣченъ былъ духовенствомъ въ преднесеніи св. креста, послѣ чего прослѣдовалъ въ алтарь. Въ слѣдъ за симъ началось богослуженіе на день 1 августа при согласномъ пѣніи двухъ хоровъ: архіерейскаго и мѣстнаго. Послѣднимъ управлялъ одинъ изъ офицеровъ мѣстныхъ войскъ и, надо сказать, управлялъ хорошо, съ любовію и знані-

емъ дѣла. Въ концѣ всенощной, послѣ великаго славословія, Его Преосвященство, возложивъ на главу свою животворящій крестъ Господень, совершилъ изнесеніе его изъ св. алтаря на средину храма при весьма медленномъ, «косномъ», но тѣмъ болѣе торжественномъ пѣніи «Святый Боже». Народъ, не смотря на страшную тѣсоту, при величественномъ исшествіи Архипастыря изъ сѣверныхъ вратъ алтаря упалъ на колѣни, охваченный чувствами неизъяснимаго благоговѣнія и глубокаго умиленія. Возложивъ св. крестъ на аналой, поставленный на срединѣ храма, и совершивъ положенное по уставу кажденіе св. креста, Его Преосвященство вмѣстѣ съ сослужащими и народомъ троекратно поклонился Ему при пѣніи священнослужителями словъ церковнаго пѣснопѣнія «Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и святое воскресеніе Твое славимъ». Послѣ сего Архипастырь облобызалъ св. крестъ. За Архипастыремъ цѣловали крестъ Господень священнослужители, а потомъ подходилъ народъ. Пѣвчіе на обонхъ клиросахъ въ это время попеременно пѣли стихиры животворящему кресту Господню. Всенощная окончилась около 11 часовъ.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## Х Р О Н И К А

*14 Февраля.* Преосвященный Евсеій совершилъ послѣднюю передъ своимъ отъѣздомъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи мѣстнаго причта. Къ концу литургіи собралось и все градское духовенство. Владыка сказалъ прощальное слово паствѣ (напечатано въ № 4 Епарх. Вѣд.). По литургіи соборне со всемъ градскимъ духовенствомъ Владыка отслужилъ напутственный молебенъ.

*20 февраля,* въ субботу «родительскую» послѣ литургіи Преосвященный соборне съ мѣстнымъ причтомъ совершилъ панихиду по усопшимъ своимъ предмѣстникамъ епископамъ и другимъ священнослужителямъ.

*21 февраля,* воскресенье. Литургію, совершенную кафедральнымъ протоіереемъ Коноплевымъ и іеромонахомъ Стефаномъ, Его

Преосвященство слушалъ въ домовой загородной Архіерейской церкви. Къ часу дня въ загородный Архіерейскій домъ собрались духовенство и другіе почитатели Владыки. Послѣ короткой трапезы Владыка еще разъ обмѣнявшись съ присутствующими сердечными благопожеланіями, около двухъ часовъ по полудни отбылъ въ путь на новую, Владивостокскую кафедру, благословляя и благословляемый.




---

*Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещагинъ.*

---

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1899 г. марта 14 дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи, А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко Зейская—148.